
2018—2019 学年南京市鼓楼区汇文、二十九、树人
七年下数学期末测试卷

注意事项：

  本试卷共 6 页，全卷满分 100 分别，考试时间 120 分钟. 考生答题全部答在答题卷指定位置，答在本

试卷上无效.

一、选择题（本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分. 在每小题所给出的四个选项中，恰有意一项是符

合题目要求的，请将正确选项前的字母代号填在答题卷相应位置上）

1. 下列计算结果是 6x 的为（ ）

A.  23x B. xx 7 C. 212 xx  D. 32 xx 

2. 如图，下列四组条件中，能判断 AB∥CD的是（ ）

A. 21  B. BCDBAD 

C. ADCABC  ， 43  D.  180ABCBAD

3. 如果 yx  ，下列各式中正确的是（ ）

A. yx 20192019  B. yx 20192019 

C. yx 2201922019  D. 20192019  yx

4. 下列等式从左往右因式分解正确的是（ ）

A.   dcbabacab  B.   21232  xxxx

C.   121 222  nmnmnm D.   141414 2  xxx

（第 2题） （第 5题）

5. 如图是一张长条形纸片，其中 AB∥CD，将纸片沿 EF折叠，A、D两点分别与 A、D对应，若 21  ，

则 FCD 的度数为（ ）

A. 72° B. 36° C. 60° D. 65°

6. 在△ABC 和△DEF 中，① EA  ， EFAB  ， DC  ；② DA  ， EFAB  ， EB  ；

③ FA  ， DFAB  ， DB  ；④ FA  ， EFAB  ， EDCB  ；⑤ DA  ， EB  ， EFBC 

能判断这两个三角形全等的条件有（ ）

A.①②④ B.①③⑤ C.④⑤ D.①③
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二、填空题（本大共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分. 不需要写出答题过程，请把答案直接填在答题卷相

应位置上）

7. “蛟龙”号在海底深处的沙岩中，捕捉到一中世界上最小的神秘生物，它们的最小身长只有 0.00000002

米，比已知的最小细菌还要小，将 0.00000002用科学记数法表示为 .

8. 等腰三角形的两边长分别是 3cm和 6cm，这个等腰三角形的周长是 cm.

9. 计算： 





 1009

2019

4
2
1 .

10. 用一个整数 m的值说明命题“代数式 52 2 m 的值一定大于代数式 12 m 的值.”是错误的，这个整数 m

的值可以是 .（写出一个即可）

11. 写出命题“直角三角形的两个锐角互余”的逆命题是 .

12. 把一副三角板按如图所示的方式放置，则图中钝角 是 °.

（第 12题） （第 14题）

13. 已知二元一次方程 52  yx ，当 x满足 ，y的值是大于 1 的负数.

14. 如图，正五边形和正六边形有一条公共边 AB，并且正五边形在正六边形内部，连接 AC并延长，交正

六边形于点 D，则 ADE .

15. 某宾馆有单人间、双人间和三人间三种客房供游客租住，某旅行团有 18人准备同时租用这三种客房共

9间，且每个房间都住满，则租房方案共有 种.

16. 若关于 x的不等式组











mx

x 13
2
12

的所有整数解的和是 9 ，则 m的取值范围是 .

三、解答题（本大题共 10 小题，共 68 分. 请在答题卷指定区域内作答，解答时应先接触必要的文字说明、

证明过程或演算步骤）

17. （6分）（1）计算：     302 220192  

（2）先化简，再求值：     yxyxyx 333 2  ，其中 1x ， 1y .
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18. （6分）分解因式：（1） xxx  23 2 （2）    xybyxa  22 9

19. （6分）解不等式组

 












1
2
1

3
1

1214

xx
xx

，并写出该不等式组的整数解.

20. （6分）（1）解方程组







53
11

yx
yx

（2）方程组
 
 









513

111
2

2

ba

ba
的解是 .

21. （6 分）如图，在△ABC和△ACE中，有① ACAB  ；② AEAD  ；③ 21  ；④ CB  .选择

①②③④中的三个作为条件，第四个作为结论，组成一个真命题，并证明.

已知：

求证：

证明：
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22. （6分）已知有甲、乙两个长方形，它们的白牛厂如图所示（m为正整数），面积分别为 1S 、 2S .

（1）请比较 1S 和 2S 的大小.

（2）满足条件 214 SSn  的整数 n有且只有 4个，直接写出 m的值并分别求出 1S 与 2S 的值.

23. （7分）已知：在△ABC和△DEF中，  36A ，  100FE ，将△DEF如图放置，使得 D 的

两条边分别经过点 B和点 C.

（1）当将△DEF如图 1摆放时，  ACEABF °.

（2）当将△DEF如图 2摆放时，试问： ACEABF  等于多少度？请说明理由.

（3）如图 2，是否存在将△DEF摆放到某个位置时，使得 BD，CD分别平分 ABC 和 ACB ？如果存

在，请画出图形或说明理由. 如果不存在，请改变题目中的一个已知条件，使之存在.

（第 23题图 1） （第 23题图 2）
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24. （7分）某工厂准备用图甲所示的 A型正方形板材和 B型长方形板材，制作成图乙所示的竖式和横式

两种无盖箱子.

（1）若该工厂准备用不超过 2400元的资金去购买 A，B两种型号板材，制作竖式、横式箱子共 10个，

已知 A型板材每张 20元，B型板材每张 60元，问最多可以制作竖式箱子多少只？

（2）若该工程新购得 65张规格为 3m×3mC型正方形板材，将其全部切割测好难过 A型或 B型板材（不

计损耗），用切割的板材制作两种类型的箱子，要求竖式箱子不少于 10只，且材料恰好用完，则能

制作竖式箱子 只.

25. （8分）已知：  56MON ，OE平分 MON ，点 A在射线 OM上，B、C分别是射线 OE、ON上的

动点（B、C不与点 O重合），连接 AC交射线 OE于点 D. 设  xOAC .

（1）如图 1，若 AB∥ON，则：① ABO ；②当 BDABAD  时， x °.

（2）如图 2，若 OMAB  ，垂足为 A，则是否存在这样的 x的值，使得△ADB中存在两个相等的角？

若存在，求出 x的值；若不存在，说明理由.

（第 25题图 1） （第 25题图 2）
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26. （10分）【操作发现】三角形三个顶点与重心的连线段，将该三角形面积三等分.

（1）如图①：△ABC中，中线 AD、BE、CF相交于点 G. 求证： ABCABG SS  
3
1 .

（第 26题图①） （第 26题图②）

【提出问题】如图②，探究在四边形 ABCD中，P是 AD边上任意一点，△PBC与△ABC和△DBC的面积

之间的关系.

（2）为了解决这个问题，我们可以先从一些简单的、特殊的情形入手：

如图③，当 ADAP
2
1

 时，探求 PBCS 与 ABCS 和 DBCS 之间的关系，写出求解过程.

（第 26题图③）

【问题解决】

（3）推广，当 AD
n

AP 1
 （n表示正整数）时，直接写出 PBCS 与 ABCS 和 DBCS 之间的关系：

.

（4）一般地，当 AD
n
mAP  






  10

n
m

时， PBCS 与 ABCS 和 DBCS 之间的关系式为：

.
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答案详解：

一、选择题

1 2 3 4 5 6

A C D B B D

二、填空题

7. -82 10 ； 8. 15； 9. 1
2

 ； 10. 0（答案不唯一）； 11. 两内角互余的三角形是直角三角形；

12. 105； 13. 5 3x ＜ ＜ ； 14. 84； 15. 5； 16. 2 1m  ＜

三、解答题

17. （1）32；（2） 26 18xy y ，12

18. （1） 2( 1)x x  ；（2） ( )( 3 )( 3 )x y a b a b  

19. 3 4
2

x ＜ ， 1x ，0，1，2，3，4

20.
4
7

x
y


  
；

1 3
7 7

a a
b b
   

     
或

21. 略

1
2

22. ( 7)(2 2)

2 16 14

S m m

m m

  

  

（1）
；

2
2

( 3)(2 5)

2 11 15

S m m

m m

  

  

1 2 5 1S S m  

5 1 0
m
m 

 是正整数

＞

1 2S S ＞

23. （1）116;（2）316

（3）不存在，如果存在，根据两内角平分线模型，可知
190
2

D A    ，题中 80 , 36D A    ，

所以只要 100 72E F E F      改成 即可.

24.（1）设竖式 x个,横式（ x10 ）个，可得：

260 220(10 ) 2400
40 2200 2400

40 200
5

x x
x

x
x

  
 




因为 x是正整数，所以 x最大值为 5，答：最多制作竖式箱子 5个。

1 2

1 2

8 9

8 5 1 9

8 1 9
5 5 5

9 8 72
5 5 5

2 54, 45

S S

m

m

m m

m
m S S

 

 

 

    

   


（2）由题意得：＜

＜

＜

＜ 或 ＜

是正整数

，
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（2）45只

分析： C型看成三列，每一列可以拿来做 3个 A或者 1个 B，65个 C型就有 195列，因为要刚好用

完，所以最后 A型的数量肯定是三的倍数。

设竖式 a个，横式 b个，根据面积可列方程：13 11 585a b 

因为 a和 b都是正整数，且 a≥10，解得：
45 34 23 12
0 13 26 39

a a a a
b b b b
      

         
、 、 、 ，经验证，四种情况下 A

型板数量均为 3的倍数，所以答案是：45、34、23、12.

25. （1）①28°；②48°

①∵∠MON＝56°，OE平分∠MON∴∠AOB＝∠BON＝28°

∵AB∥ON∴∠ABO＝28°

②∵∠BAD＝∠ABD∴∠BAD＝76°∵∠AOB+∠ABO+∠OAB＝180°∴∠OAC＝48°

故答案为：①28 ②48

（2）x=31°、28°、34°、121°.

①当点 D在线段 OB上时，

∵OE是∠MON的角平分线，

∴∠AOB＝ 1
2
∠MON＝28°，

∵AB⊥OM，

∴∠AOB+∠ABO＝90°，

∴∠ABO＝62°，

若∠BAD＝∠ABD，则 x＝28

若∠BAD＝∠BDA，则 x＝31

若∠ADB＝∠ABD，则 x＝34

②当点 D在射线 BE上时，因为∠ABE＝118°，且三角形的内角和为 180°，

所以只有∠BAD＝∠BDA，此时 x＝121．

综上可知，存在这样的 x的值，使得△ADB中有两个相等的角，

且 x＝28°、31°、34°、121°．

B
A

A

A
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26. （1）方法 1：由燕尾模型易得：
1
1






EC
AE

S
S

GBC

ABG ，
1
1






DC
BD

S
S

ACG

ABG ，故 ABCABG SS  
3
1 .

方法 2：由中线可得， ABCADCBCF SSS  
2
1

，故 AGCBFGD SS 

同理可得 ABGCDGE SS  ， BGCAFGE SS  ，在△ABG、△ACG、△BCG中使用中线面积平分，亦可求证.

（2）当
1
2

AP AD 时 ，

1
2

AP AD ， ABP 和 ABD 的高相等，

1
2ABP ABDS S   ．

1
2

PD AD AP AD   ， CDP 和 CDA 的高相等，

1
2CDP CDAS S   ．

PBC ABP CDPABCDS S S S     
四边形

1 1
2 2ABD CDAABCDS S S   

四边形

   1 1
2 2DBC ABCABCD ABCD ABCDS S S S S     

四边形 四边形 四边形

1 1
2 2DBC ABCS S   ．

（3） 1 1
PBC DBC ABC

nS S S
n n  


  ；

1AP AD
n

 ， ABP 和 ABD 的高相等，

1
ABP ABDS S

n   ．

又
1nPD AD AP AD

n


   ， CDP 和 CDA 的高相等，

1
CDP CDA

nS S
n 


 

PBC ABP CDPABCDS S S S     
四边形

1 1
ABD CDAABCD

nS S S
n n 


  

四边形

   1 1
DBC ABCABCD ABCD ABCD

nS S S S S
n n 


    

四边形 四边形 四边形

1 1
DBC ABC

nS S
n n 


  ．

1 1
PBC DBC ABC

nS S S
n n  


  

（4） PBC DBC ABC
m n mS S S
n n  


 
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